Havada molekiiller cok hizli hareket
ediyorlar. Bunlar tenimizde
hissedemiyoruz. Fakat biraz riizgar
oldugunda ya da elimiz iifledigimizde
hissedebiliyoruz. Molekiiller bu kadar
hizli ise neden onlari degil de onlara
verdigimiz kiiciiciik bir hareketi
hissedebiliyoruz? Sonucta riizgarda ya da
bizim nefesimizde hareketlenen
molekiiller de esnek carpisma yapiyorlar
(yanilmiyorsam). Sanirim anlatabildim.
Tesekkiirler.

A. Kemal Eke

Riizgari nasil hissederiz sorusuyla baslarsak,
sorunun cevabi kendiliginden ortaya cikacaktir.
Riizgarin hissedebilecegimiz iki olasi etkisi var.
Bunlardan birincisi havanin bize uyguladigi itme
kuvveti. Viicudumuzun bir tarafina carpan hava
molekiilleri, diger tarafina carpanlara oranla da-
ha fazla itme uygular. Béylece riizgarin aktigi yo-
ne dogru itiliriz. Buna karsin, eger havada riizgar
yoksa, her tarafimiza ayni miktarda itme uygu-
landigindan, toplam itme sifirdir. Bu durumda
molekiillerin tenimize carpmasinin tek etkisi tize-
rimize uyguladigi basin¢. Bu da kolay hissedile-
cek bir sey degil. Dogal olarak, itme kuvvetini
ancak giclii riizgarlarda hissedebiliriz. Dolayisiy-
la, elimize iifledigimizde hissettigimiz sey bu it-
me degil.

Riizgarin ikinci etkisiyse bizi tstitmesi. Teni-
miz kiiclik sicaklik degisimlerini kolay algiladi-
gindan iifiirik gibi hafif hava akimlarini bile algi-
layabiliriz. Agikta kalan tenimizin (elimiz, yiizi-
miiz gibi) bir bolgesi digerlerinden daha fazla

Tuz gibi suda iyonik olarak ¢oziinen
maddeler neden su buharlastirildiginda
eski halini alirlar? Yani suda iyonlarina
ayrismisken nasil oluyor da fiziksel bir

yontemle eski haline gelebiliyor?

Bahar Giirkaya

Su polar bir molekiil oldugu icin (yani mole-
kiiliin farkh bolgeleri, farkli elektrik yiikiine sa-
hip), iyonik bagla baglanmis atomlarla giiclii bir
sekilde etkilesiyor. Tuzdaki sodyum ve klor atom-
larini ayirabilecek sekilde giiclii bir etkilesme bu.
Coziinme olayinda, sodyum ve klor arasindaki
bag kirilyor. Buna karsin, bu atomlarla su arasin-
da daha giiclii bir bag olusturuluyor. Bu nedenle
de coziinme siirecinde disariya enerji cikiyor (ak-
si halde ¢oziinme de gerceklesmezdi).

Simdi suyu isitarak yavas yavas buharlastirdi-
gimizi diisiinelim. Yiizeyde yeteri kadar enerjiye
sahip su molekiilleri, swi ile arasindaki baglari ki-
rarak gaz fazindaki molekiillere katiliyor. Buna
karsin klor ve sodyum iyonlari bu sicaklikta bu-
harlasamadigindan sivida kaliyor. iki klor iyonu-
nun birlesip, iki elektron kaybederek klor mole-
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listidiigu icin, hava akiminin nereden geldigini de
anlayabiliriz. Peki hava akimlari bizi neden iisii-
tiiyor?

Once hizlarla baglayalim. Havadaki molekille-
rin hizlan belirttiginiz gibi cok yiiksek. Oda sI-
cakhginda bir molekiil saniyede 500 metrelik bir
hiza sahip! Ama bu, tenimiz civarindaki bir mole-
kiiliin bir saniye sonra yarim kilometre Gteye gi-
decegi anlamina gelmiyor. Molekiiller siirekli bir
birleriyle carpisir. Bir molekiil ortalama olarak
milimetrenin 10,000’de biri kadar yol aldiktan
sonra baska bir molekiille carpisiyor ve yolunu
degistiriyor. Bir saniye icinde milyarlarca carpis-
ma yaptiklarindan bu siire icinde 500 metre de-
gil, ancak bir santimetre kadar yer degistirebili-
yorlar. Bu hareket de belirli bir yone dogru de-

kiili olusturmasi ve sividan ayrilmasi miimkiin
ama bunun icin yiiksek enerjiye gereksinim oldu-
gundan gerceklesmesi zor. Dolayisiyla, buharlas-
ma devam ettikce sividaki klor ve sodyum iyonu
konsantrasyonu artiyor ve bunlar gittikce birbirle-
rine daha fazla yaklasiyor. Su molekiillerinin sayi-
si yeteri kadar azaldigi zaman, bag kuracak su
molekiilii bulamayan iyonlar mecburen diger iyon-
larla birlesiyor ve tuz molekiilleri yeniden ortaya
cikiyor.

Enerji acisindan bir sorun yok. Su ile iyonlar
arasindaki bag giiclii oldugundan, suyu buharlas-
tirmak icin biraz daha fazla enerji saglanmasi ge-
rekiyor (bu nedenle tuzlu suyun kaynama sicakli-
g1 100 °C’den daha yiiksektir). Suyun bu ozelli-
gi, sadece tuz icin degil, ¢dziinebilen biitiin mad-
deler icin de gecerli. Sonugta, ¢6ziinme sirasinda
ne kadar enerji aciga cikmissa, ayni miktar fazla-
dan enerji buharlastirma asamasinda geri verili-
yor.

Entropi agisindan da bir sorun yok. ilk bakis-
ta, rasgele dagilmis iyonlar birleserek bir kristal
olusturdugundan, diizen artmis ve dolayisiyla en-
tropi azalmis gibi goriiniiyor. Ama, buharlastirma
asamasinda suya aktardigimiz fazla isiy1 da hesa-
ba katmak gerekiyor. Isi her zaman entropiyi ar-
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gil, rasgele olarak gerceklesiyor. Dagilma olarak
nitelendirebilecedimiz bu hareketi yaymim (difiiz-
yon) olarak adlandiriyoruz. Buna ek olarak bir de
ifiiriik ve riizgarda gordiigiimiiz tasinim (konvek-
siyon) denen bir hareket var ki, molekiillerin
hepsi ortalamada ayni yonde hareket ediyor. Or-
talama hiz molekiillerin gercek hizlarina gore
cok diisiik, ama yayimim olayindaki tipik “hizla-
ra” oranla oldukca yiiksek.

Eder hava akimi yoksa, tenimizi cevreleyen
hava tabakasindaki molekiiller sadece yayinim
araciligiyla yer degistirir; bu da genellikle fazla
gidemiyorlar anlamina gelir. Bu hava tabakasi isi
kaybimizi yavaglatan bir yalitkan gérevi gériiyor.
Viicudumuzun sicakhdi 37 °C; elimiz, yiiziimiiz
gibi acikta kalan tenimizin sicakhgi da kabaca
33 °C kadar. Bu sicaklk farkindan dolay: viicu-
dumuz stirekli i1s1 kaybediyor. Tenimizden havaya
gecen Isi da, havanin yayinim hareketiyle bizden
uzaklasiyor. Bu hareket yavas oldugu icin de, te-
nimizi cevreleyen havanin sicakhgi, tenimizinkiy-
le ayni, 33 °C civari olmal.

Ufiiriik, iste bu hava tabakasini tenimizden
uzaklastiriyor ve yerini daha soguk havanin alma-
sina neden oluyor. Tenle temas eden yeni tabaka
hizla i1sinacagindan bu 1s1 kaybimizin artmasi de-
mek. iste tisiimemizin birinci nedeni bu.

ikinci bir neden de, lifliriigiin yine tenimizi
cevreleyen su buharini uzaklastirmasi. Bu, teni-
mizdeki suyun kendiliginden buharlasmasina yol
aciyor. Buharlasma cevreden i1si soguran bir olay
oldugu icin (su molekiillerini sividan koparmak
icin belli bir miktar enerji saglanmasi gerek) bu
da bir tisiimeye neden oluyor. Islak veya terli ten-
lerimizde hava akimlarini daha ¢ok hissetmemi-
zin nedeni bu. Viicudumuzun kendini sogutmak
icin terlemeyi kullanmasinin nedeni de bu. Son
olarak, sicak corbalarn iifleyerek sogutabilmemi-
zin nedeni de bu.

tinir. Dolayisiyla, tuz molekiillerinin diizenli bir
hale gecmesi, daha sicak su buhari olusturulmasi
ve boylece buharin diizensizliginin daha fazla art-
masi pahasina yapiliyor.
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